

深入学习贯彻习近平文化思想·专家访谈

# 用“七个着力”开创宣传思想文化工作新局面

湖北日报全媒体记者 周磊

访谈嘉宾

范玉刚 山东大学特聘教授、中央党校(国家行政学院)博士生导师

阅读提要

“七个着力”从理论和实践相结合上,对新时代如何做好宣传思想文化工作进行了精辟揭示、科学总结、系统归纳,既有理论的高度和深度,又有实践的广度和厚度,对于学习、领会、全面贯彻习近平文化思想,更好担负起新的文化使命,具有重大历史价值和重要现实意义。

“七个着力”既是认识论又是方法论,既有宏观层面的整体指导,又有具体层面的实践路径,构成一个内在相互贯通、相互促进、相互支撑的体系,具有很强的政治性、思想性、指导性。

## 新时代文化建设的思想指南

记者:习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示,明确提出“七个着力”。“七个着力”为开创宣传思想文化工作新局面,提供了怎样的指引?

范玉刚:新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,需要充分发挥文化的精神引领作用,在有效增强人民的精神力量、满足人民的美好生活需要、不断提高社会文明程度中巩固全民族共同奋斗的思想基础。同时,国际局势波诡云谲,各种不确定性、不稳定性因素增加,和平发展的国际环境面临更大挑战,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。多重视野的叠加与变化因素的叠加,对开创宣传思想文化工作新格局提出了新要求。习近平总书记提出的“七个着力”,涵盖了宣传思想文化工作的七个重要方面,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向,明确了工作重点和目标追求。

“七个着力”从理论和实践相结合上,对新时代如何做好宣传思想文化工作进行了精辟揭示、科学总结、系统归纳,既有理论的高度和深度,又有实践的广度和厚度,对于学习、领会、全面贯彻习近平文化思想,更好担负起新的文化使命,具有重大历史价值和重要现实意义。

从理论视角看,“七个着力”连通我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识所达到的新高度,连通我们党的历史自信、文化自信所达到的新高度;从实践视角看,“七个着力”作为实践工作的具体部署,提出了新时代宣传思想文化工作的重点方向,充分彰显了习近平文化思想明体达用、体用贯通的鲜明特点,为今后一个时期的宣传思想文化工作提供了科学指南,对于充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,具有重要意义。

## 一个内在相互贯通、相互促进、相互支撑的体系

记者:“七个着力”之间的内在联系是什么?  
范玉刚:“七个着力”既是认识论又是方法论,既有宏观层面的整体指导,又有具体层面的实践路径,构成一个内在相互贯通、相互促进、相互支撑的体系,具有很强的政治性、思想性、指导性。

东西南北中,党是领导一切的。在宣传思想文化工作中,“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”居于整个体系的统摄性地位,发挥着对其他方面或领域的领导作用,具有领航定向的功能;意识形态工作是国家立心、为民族立魂的工作,“着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”不仅是宣传思想文化工作的重中之重,而且在整个体系中处于灵魂地位;社会主义核心价值观是对公民具体行为规范的引导,影响公民在日常生活的是非判断和举手投足,关乎社会的长治久安和社会治理能力与水平的现代化,“着力培育和践行社会主义核心价值观”在整个体系中具有主心骨和压舱石的作用;思想价值一旦应用于实践、武装人民,必将焕发出强大的现实力量,形成国家强大的文化软实力,“着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力”“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”“着力推动文化事业和文化产业繁荣发展”“着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴”,这一系列体系性要求,深刻指向以强大的现实之用增强国家文化软实力,推动中华文化强身健体、有根有魂。

“七个着力”从党的领导到具体实践,渐次展开,不仅有思想价值层面的要求,更有具体工作方面的部署。如果说,前三个“着力”的重心落在“体”上,后四个“着力”则落在“用”上。“七个着力”在实践层面的具体展开,深刻回答了在新的历史起点上,怎样更好肩负起继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的新的文化使命,诠释了中华民族文明的根本走向。“七个着力”的全面实践必将推动宣传思想文化工作实践形成正大气象,形成更广泛的价值共识,进一步巩固中华民族伟大复兴的共同思想基础。

## 推进中国式现代化的重要思想价值资源

记者:“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”是“七个着力”之一。在中国式现代化的进程中,传统文化能发挥什么作用?

范玉刚:中华优秀传统文化是中国式现代化的底蕴和底色。习近平文化思想以现代文明视野赓续了中华文脉,坚持在“守正”基础上“创新”,既实现了马克思主义同中华优秀传统文化在制度、文化、价值观、历史观、中华人文精神等方面的深度融合,又推动了中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展。在中国式现代化的探索实践中,中华优秀传统文化中的一系列要素,如天下为公、天下大同的社会理想,民为邦本、为政以德的治理思想,九州共贯、多元一体的大一统传统,修齐治平、兴亡有责的家国情怀,厚

德载物、明德弘道的精神追求,天人合一、万物并育的生态理念,实事求是、知行合一的哲学思想,执两用中、守中致和的思维方法……这些都是推进中国式现代化的重要思想价值资源。正是在“两个结合”特别是“第二个结合”中,中华优秀传统文化使马克思主义中国化时代化的色彩更加浓郁,极大地拓宽了马克思主义中国化的维度和内涵,使其更有中华文化的底蕴和风采,更加彰显马克思主义的品格,为马克思主义在中国的发展和枝繁叶茂拓展了空间。

中华优秀传统文化丰富了中国式现代化的面貌和表情。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,习近平总书记用五个突出特性为中华文明“精准画像”,意蕴深刻。说到底,中国式现代化道路是在马克思主义指导下走出来的,也是从五千多年中华文明史中走出来的。中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,是中国人民胜利前行的强大精神力量。

中华优秀传统文化是中国式现代化的根脉。中国式现代化开创了人类文明新形态,中华文明是有根的,中国共产党扎根中华优秀传统文化沃土,不仅有其魂脉的传承,更有其根脉的赓续。中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”。中国化时代化的马克思主义最新成果充盈着浓郁的中国味、深厚的中华情、浩然的民族魂。中华优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等,在中国式现代化中一脉相承。习近平总书记多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议通过一系列宣传思想文化工作改革发展方面的规划和方案,多次主持以文化为主题的中央政治局集体学习,到孔庙、敦煌莫高窟、朱熹园、三苏祠、殷墟等100多处历史文化遗址考察,就文物、考古、非遗等作出170余次指示批示……习近平文化思想打通了古代与现实的隔阂,使古老的中华文明焕发了现代神采。在一定意义上,中国共产党人的实践探索和文化创造,为解决人类历史的古今之争提供了契机和可能。

## 培养担当民族复兴大任的时代新人

记者:站在新的历史起点上,要担负起继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,该如何落实好“七个着力”?

范玉刚:文化,既是赓续文明的源泉,也是立德树人的纽带,更是增进福祉的关键。落实好“七个着力”是开创宣传思想文化工作新局面的必然要求。说到底,“七个着力”的重心落在培养担当民族复兴大任的时代新人上。只有夯实坚定社会主义信仰、愿意为共产主义事业奋斗的强大的队伍,社会主义事业才能保持永久的生命力。

培养高素质有担当、胸怀民族大义和“国之大者”的时代新人,要不断提高全民族的现代文明意识,不断提高人民群众的精神境界和对社会主义理想的追求。要切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,推动各项工作落地见效,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

湖北发布

# 到2025年产业规模突破1500亿元 湖北瞄准建成全国算力 与大数据创新发展核心区

湖北日报全媒体记者 彭一苇

未来3年,湖北算力与大数据产业规模力争今年达到1000亿元、明年达到1200亿元、后年突破1500亿元,占全国规模总量的10%以上。

10月25日,省政府新闻办召开“推进‘链长+链主+链创’机制 加快新型工业化发展”系列新闻发布会第二场,介绍我省算力与大数据产业链相关情况,瞄准建成全国算力与大数据创新发展的核心区。数据显示,湖北大数据产业规模达862亿元,全国排名第九、中部第一。

## 实施七大专项行动 打造千亿级产业集群

数字经济时代,数据是燃料,算力是引擎。

省委、省政府把发展算力与大数据产业作为纵深推进新型工业化、加快打造制造强国高地的重要抓手,加快发展算力与大数据产业。

省发展改革委党组成员、副主任鲁宇清介绍,湖北是数字中国建设的地理中心和网络中心,全省数字经济增加值突破2.4万亿元,稳居中部第一,区位优势有优势、产业发展有基础、关键环节有布局、核心技术有突破,湖北有能力、有条件推动算力和大数据产业实现跨越发展。

今年,我省印发《加快发展算力与大数据产业三年行动方案》,实施七大专项行动,包括基础设施升级行动、要素市场建设行动、产业强链延链行动、应用场景推广行动、未来产业引育行动、市场主体培育行动、数字安全筑基行动,打造千亿级产业集群,努力把湖北打造成为国家算力网络枢纽节点,建成全国算力与大数据创新发展的核心区。

建立“三链”工作机制。我省组建由2名院士领衔的16人专家委员会,建立由常务副省长(链长)领导统筹、省级专班合力推进的工作机制。组建中科曙光、三峡集团等12家龙头企业为主的“链主”企业群,推动长江鲲鹏生态创新中心、武汉超算中心等“链创”机构等省内高校院所、龙头企业建立协同攻关、融合创新工作机制。

建立算力与大数据产业省级重大项目库,入库项目103个,总投资超过1680亿元。目前,国家先进计算产业创新中心(宜昌)、武汉超算中心(二期)、三峡东岳庙大数据中心、中国电信中部大数据中心等48个项目完成投资426亿元。

设立财政奖补资金,与省国开行、农发行等政策性金融机构建立联动机制,加强对算力与大数据产业龙头企业、重大项目、重点区域和关键环节的资金保障。今年,我省在数据采集、传输、处理和存储等环节集聚了一批优质企业,形成从硬件到软件、从产品到服务全产业链覆盖,产业发展初具实力。2022年,全省在用数据中心144个,在建数据中心23个,边缘数据中心19个,全省在用标准机架数14.7万架。未来3年,我省算力与大数据产业除了产业规模要跃升外,还要全面提升算力、存力、运力;聚焦核心算法、计算器件、计算系统、机器学习、海量数据处理、数据真伪识别等关键环节,建设布局一批高水平链创平台,加快突破一批关键技术。

在市场主体培育方面,我省将打造3至5家上市企业,培育20家规模过10亿元的龙头企业,力争打造3至5家规模过100亿元的领军企业,孵化100家细分领域“隐形冠军”和专精特新企业。目前,一些机构和企业在湖北发展势头良好。

武汉人工智能计算中心,是湖北打造具有全国影响力的先进算力中心(武汉)的重要支撑,也是湖北省算力和大数据产业链的“链创”机构。中心运营总监柳俊逸介绍,今年9月,中心完成三期扩容200P,累计算力规模达400P,是国内首家面向产业且具备公共服务属性的人工智能算力平台,已联合长江计算、武汉楚精英等企业孵化出200+项人工智能场景化解决方案。

曙光信息产业股份有限公司(简称“中科曙光”),是我省算力和大数据产业链的“链主”企业,近两年不断加大在湖北的投入和布局。“公司先后研制并承建了国家先进计算产业创新中心(宜昌)中心、国家网安基地算力中心(二期)、三峡东岳庙大数据中心、中国电信中部大数据中心等48个项目完成投资426亿元。

设立财政奖补资金,与省国开行、农发行等政策性金融机构建立联动机制,加强对算力与大数据产业龙头企业、重大项目、重点区域和关键环节的资金保障。今年,我省在数据采集、传输、处理和存储等环节集聚了一批优质企业,形成从硬件到软件、从产品到服务全产业链覆盖,产业发展初具实力。2022年,全省在用数据中心144个,在建数据中心23个,边缘数据中心19个,全省在用标准机架数14.7万架。未来3年,我省算力与大数据产业除了产业规模要跃升外,还要全面提升算力、存力、运力;聚焦核心算法、计算器件、计算系统、机器学习、海量数据处理、数据真伪识别等关键环节,建设布局一批高水平链创平台,加快突破一批关键技术。

在市场主体培育方面,我省将打造3至5家上市企业,培育20家规模过10亿元的龙头企业,力争打造3至5家规模过100亿元的领军企业,孵化100家细分领域“隐形冠军”和专精特新企业。目前,一些机构和企业在湖北发展势头良好。

武汉人工智能计算中心,是湖北打造具有全国影响力的先进算力中心(武汉)的重要支撑,也是湖北省算力和大数据产业链的“链创”机构。中心运营总监柳俊逸介绍,今年9月,中心完成三期扩容200P,累计算力规模达400P,是国内首家面向产业且具备公共服务属性的人工智能算力平台,已联合长江计算、武汉楚精英等企业孵化出200+项人工智能场景化解决方案。

## 武汉过江分流新通道加速建设



10月20日,航拍建设中的武汉友谊大道快速化改造工程二环线罗家港互通立交。该立交桥建有10条匝道,是武汉市规模最大的复合式互通立交。

友谊大道快速化改造北段工程(三环线一宏茂巷)全长约9公里,正在加快建设。建成后,友谊大道将成为重要的过江分流通道。

(湖北日报全媒体记者 柯皓 摄)

# 高速“开口子”发展“增路子” 我省15分钟高速“经济圈”呼之欲出

湖北日报全媒体记者 戴辉 通讯员 王翔

屋顶红黑相间,两边飞檐翘角……位于宜昌市兴山县的高岚收费站矗立在群山之间,沪蓉高速主线上车辆川流不息。

10月19日,出站的司机杨建军感受了一把收费站的科技范:从刷卡、缴费、打印发票,全程机器人操作,仅用10多秒。湖北日报全媒体记者还发现,自助缴费机器人终端有两层,上层方便车身高大的货车司机缴费。

今年6月30日扩容成“三进四出”的高岚收费站,离朝天吼景区仅100米,“9年前开通这个收费站,就是为旅游量身定制的。”湖北交投宜昌运营公司高岚收费站负责人许双莲说,“紧贴”收费站的朝天吼景区以漂流闻名全国,但近年也有成长的烦恼。

随着夏季漂流游客增多,曾经“两进两出”的高岚收费站成为交通瓶颈:夏季单日最高车流量近万辆,是平时的7倍,由于车道少,有时车辆排队几公里长。“不少游客出行体验感差,就掉头离开了。”看着游客流失,朝天吼景区负责人沈学勇曾一脸愁容。

扩容改造迫在眉睫,但在车流滚滚的收费站“动手术”并非易事。负责该项目设计的中南勘察设计集团有限公司节约土地资源,将2.2米宽的收费岛收缩至1.2米宽,车道宽度由3.2米调整至3.5米,在收费现场增设智慧化收费亭、智能收费机器人以及潮汐车道,采用一体化开道机、一体化栏杆机等集约化设备,对收费车道系统进行改造升级。今年暑假,扩容改造后的高岚收

费站车流量达28.11万辆,车道通行能力增长一倍。沈学勇高兴地对记者说,至10月23日,今年景区收入同比增长2000多万元,一个重要原因就是收费站打通了“肠梗阻”。

高速“开口子”,为发展增“出路”。今年以来,湖北交投集团大力推进全省既有高速公路局部改造“开口子”工程,旗下的中南勘察设计集团有限公司承担改造规划研究设计。该院党委书记钱兵介绍,将新增高速进出口46处、扩建收费站30个、新建服务区11处,其中今年实施23处,集中在高速沿线的重点乡镇、景区、产业园等地。

“小口子”开出“大民生”,撬动地方旅游资源。黄冈市罗田县匡河镇是一座千年古镇,红色旅游资源丰富,武英高速穿镇而过,却因无匝道互通,村民“望路兴叹”。目前,武英高速新增石轿铺互通工程正如火如荼,届时游客可就近下高速。

连接主动脉与“毛细血管”,打造更大空间。离沙市约10公里的荆州东服务区,不仅填补沪渝高速枝江到潜江服务区之间110公里没有服务区的空白,而且谋划“开口子”,届时国道上的车辆也可进入服务区充电加油,成为全省首座“共享式”服务区。

湖北交投集团介绍,已启动高速路网扩容提质的“开口子”工程,总投资约200亿元,逐步实现沿线产业园区、旅游景区、重点乡镇15分钟上高速。

# “湖北造”铁路养护设备再度出海

服务“一带一路”重点项目马来西亚东海岸铁路

湖北日报讯(记者胡祚、通讯员庞鑫、余书帆)10月24日,由襄阳金鹰重工工程机械股份有限公司(简称“金鹰重工”)研发生产的WD-350型动力稳定车抵达上海,将从上海转海运往马来西亚东海岸铁路项目。

马来西亚东海岸铁路项目是中国、马来西亚共建“一带一路”重点项目,起

点为马来西亚吉兰丹州的哥打巴鲁,终点为雪兰莪州的巴生港,全长665公里,全套采用中国标准和中国技术。该项目被视为连通马来西亚东西海岸的“路上桥梁”。通车后,两地之间的通行时间将由原来的约8小时缩短至4小时,大大提升通行效率。

金鹰重工WD-350型动力稳定车,是集机、电、液、气为一体的自行式

养路机械,主要用于新线施工、既有线路大中修作业。通过其稳定作业,可迅速提高线路的横向阻力和道床的整体稳定性,为后续列车通行创造有利条件。

金鹰重工工程机械研究院党支部书记、副院长王江介绍,该车采用模块化网络控制系统,操作简便,可自动检测线路参数;智能化程度高,具备自动

判断能力。此外,为满足马来西亚用户的实际需求,金鹰重工还开发了马来文操作控制界面,有效降低了用户的使用门槛。

近年来,金鹰重工加快出口产品研发,不断推动中国铁路产品“走出去”,累计向全球20多个国家和地区以及“中老铁路”“雅万高铁”等“一带一路”重点项目出口产品870余台套。